



# 新纳入的119种药品平均降价50.64% 新版医保药品目录正式落地

□新华社记者 彭韵佳

最新版国家医保药品目录于3月1日正式启用。经过调整后的医保药品目录,纳入119种药品,调出29种药品。

清退“僵尸药”、新增抗癌药、覆盖新冠肺炎治疗相关药品、新纳入药品平均降价50.64%……最新版医保药品目录再次体现“保基本”的功能定位,推动实现医保、企业、患者“三方共赢”。

## 《新冠肺炎用药全部纳入医保

与往年相比,本次医保药品目录调整看点之一是谈判降价调入的药品数量最多、惠及的治疗领域最广泛。

新增119种药品。这些药品共涉及31个临床组别,包括慢阻肺用药、红斑狼疮用药、抗抑郁症用药等,占有临床组别的86%,患者受益面非常广泛,其获得感更加强烈。

新增新冠肺炎治疗相关药品。最新版国家新冠肺炎治疗方案所列药品已全部纳入国家医保药品目录,如利巴韦林注射液、阿比多尔颗粒等药品均调入目录,用以应对新冠肺炎疫情。

新增17种抗癌药。本次目录调整新增了17种抗癌药,其中包括PD-1、仑伐替尼等新药、好药。目录内癌症用药的保障水平再次提升。

调出29种药品。这些“被清退”药品主要是临床价值不高且可替代,或者被药监部门撤销文号成为“僵尸药”等。在论证与评审中,专家们将可替代性作为一项重要指标,被调出的药品在目录内均有疗效相当或者更好的药物可供替代。这些药品的调出,将为更多新药、好药纳入目录腾出空间。

新药“人群”。为了满足患者对新上市药品的需求,2020年8月17日前上市的药品均被纳入本次目录调整的范围,其中有16种新上市的药品被调入目录。

## 《新纳入药品平均降价50.64%》

国家医保局相关负责人表示,谈判成功的119种药品,平均降价50.64%。从患者负担情况看,通过谈判降价和医保报销,预计2021年可累计为患者减负约280亿元。

本次目录调整首次对目录内的“老品种”进行降价谈判。评审专家经过论证,将价格或费用明显偏高的14种目录内药品纳入谈判范围,这些药品单药的年销售金额均超过10亿元。经过谈判,14种药品均谈判成功并保留在目录内,平均降价43.46%。

针对2020年底协议到期的目录内抗癌药品,国家医保局对14种独家药品按规则进行续约或再次谈判,平均降幅为14.95%,其中个别一线抗癌药降幅超过60%。经测算,14种抗癌药降价,预计2021年可为癌症患者节省30余亿元。

## 《多地医保药品目录调整》

参照最新版医保药品目录,全国多地陆续发出与2020新版国家药品目录落地执行相关的文件,以及地方增补药品目录的相关通知。

如北京医保药品目录已经将新增的119种药品全部纳入。并对门诊特殊疾病的药品报销品种进行调整完善,将许多新增药品纳入门诊特殊疾病报销,例如将新增药品“西尼莫德”和“芬戈莫德”纳入“多发性硬化”门诊特殊疾病药品报销范围等。此外,还将“泽布替尼”等19种其他新增药品纳入北京市恶性肿瘤等门诊特殊疾病药品报销范围。

除了对谈判药品和高值药品实行统一分类管理,四川省还将德谷门冬双胰岛素等12个谈判药品纳入省城乡居民糖尿病门诊用药范围。

据新华社北京3月1日电

# 全国政协十三届四次会议 将于3月4日在北京召开

新华社北京3月1日电 政协第十三届全国委员会常务委员会第十五次会议1日上午在京开幕。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席开幕会。

会议审议通过了关于召开政协第十三届全国委员会第四次会议的决定,听取了关于政协全国委员会常务委员会工作报告(草案)、常务委员会关于政协十三届三次会议以来提案工作情况的工作报告(草案)起草情况的说明,为全国政协十三届四次会议召开作准备。

中国人民政治协商会议第

十三届全国委员会常务委员会第十五次会议决定:中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议于2021年3月4日在北京召开。建议会议的主要议程是:听取和审议中国人民政治协商会议全国委员会常务委员会工作报告和全国政协十三届三次会议以来提案工作情况的报告;列席中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第四次会议,听取并讨论政府工作报告及其他有关报告,讨论国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要草案。

## 六部门发布行动计划 提升公民生态文明意识

新华社北京3月1日电 日前,生态环境部、中央宣传部、中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联等六部门共同制定并发布《“美丽中国,我是行动者”提升公民生态文明意识行动计划(2021—2025年)》。

生态环境部有关负责人介绍,自2018年起,“美丽中国,我是行动者”主题实践活动在全国范围已部署开展三年,倡导社会各界及公众身体力行,从选择简约适度、绿色低碳的生活方式做起,参与美丽中国建设。

行动计划从深化重大理论研究、持续推进新闻宣传、广泛开展社会动员、加强生态文明教育、推动社会各界参与、创新方式方法等6个方面提出了重点任务安排,部署了研习、宣讲、新闻报道、文化传播、道德培育、志愿服务、品牌创建、全民教育、社会共建、网络传播等10大专题行动,培育生态道德和行为准则,不断增强公民生态文明意识,倡导践行绿色生产生活方式,把建设美丽中国转化为全社会自觉行动。

## 国产大型客机C919 全球首单“落地”东航

新华社上海3月1日电 (记者贾远琨)3月1日,东航与中国商飞在上海签署国产大型客机C919采购合同。首批5架C919引进后,将以上海为主要基地,加密上海至北京、广州、深圳、成都等航线。这标志着C919正式进入市场运营准备的新阶段。

自2019年起,6架C919在上海、阎良、东营、南昌等地进行飞行试验,先后完成了颤振、高温高湿等重要专项试飞,开展了一系列地面试验和飞行试验。2020年11月,C919获型号

检查核准书(TIA),全面进入局方审定试飞阶段。2021年1月,民航上海审定中心完成C919首次局方审定试飞。当前,C919已获815架订单,正朝着取证交付的目标向前推进。投入市场,对于新飞机型号而言是真正被赋予“生命”,对于航空公司、飞机制造商来说也都是一项巨大的挑战。自2017年C919首飞成功以来,民航管理方、制造方、运营方深度协同、密切合作,为C919适航取证乃至交付运营提供了可靠保障和助推力。



3月1日,一名男子在菲律宾马尼拉接种新冠疫苗。菲律宾3月1日开始启动中国科兴新冠疫苗接种工作。新华社发

# 李大钊:绞刑架下精神永恒

## 红色百宝 奋斗百年

□新华社记者 谢希瑶

坐落在天安门广场东侧的中国国家博物馆展览大厅里,摆放着一件国家一级文物——中国共产主义运动的先驱、中国共产党的主要创始人之一李大钊就义的绞刑架。

在锈迹斑斑的绞刑架面前,生与死的拷问直击内心。90多年前,李大钊没有犹豫,更没有畏惧。

1927年4月28日,北京西交民巷京师看守所内,李大钊和其他十九位革命者被奉系军阀张作霖秘密绞杀。

他第一个登上绞刑台,慷慨赴义,年仅38岁。未登绞架前的李大钊,身着棉袍,从容淡定地在敌人的镜头前留了最后一张照片。

当年也被抓进监狱的李大钊长女

李星华在《回忆我的父亲李大钊》一书中回忆:“为了延长他的痛苦,刽子手们对别人只施刑二十分钟,而对他施刑长达四十分钟之久。”

李大钊的一生,都在追求“高尚的生活”。彼时的中国,血雨腥风,什么样的生活论得上高尚?

他在《狱中自述》公开昭示:“钊自束发受书,即矢志努力于民族解放之事业,实践其所信,励行其所知”。

李大钊,字守常,1889年10月29日,出生于渤海之滨的河北省乐亭县。1914年9月,李大钊入日本早稻田大学学习。在日本,他接受了马克思主义思想和社会主义理论,为他回国宣传马克思主义、走上革命道路奠定基础。第二年,他得知日本向中国提出“二十一条”,积极参加留日学生的抗议斗争,起草的通电《警告全国父老》传遍全国。

1916年,李大钊回国,担任北京大

学图书馆主任兼经济学教授。任职期间,李大钊和陈独秀等一起高举反帝反封建大旗,掀起了一场轰轰烈烈的新文化运动大潮。

“人生的最高理想,在于求达真理。”1917年俄国社会主义革命的胜利,使苦苦探求中国未来道路的李大钊备受鼓舞和启发,率先在中国系统地宣传马克思主义。连续发表了《法俄革命之比较观》《庶民的胜利》《布尔什维主义的胜利》等文章,并断言“试看将来的环球,必是赤旗的世界!”

一大批时代青年就是通过李大钊的文章,转而寻求马克思主义真理,青年毛泽东就是其中之一。毛泽东后来和斯诺深情感怀:我在李大钊手下担任国立北京大学图书馆助理员的时候,曾经迅速地朝着马克思主义的方向发展。李大钊是我“真正的老师”。

“为世界进文明,为人类造幸福,以青春之我,创建青春之家庭,青春

之国家,青春之民族,青春之人类,青春之地球,青春之宇宙,资以乐其无涯之生。”李大钊呼吁有志青年,“取世界一切白首之历史,一火而摧焚之”,定可以“新造民族之生命,挽回民族之青春”。

李大钊牺牲22年后,“青春中华”——中华人民共和国诞生了。宛如青春之火的五星红旗,在天安门广场上高高飘扬。

百年已是风雨兼程,百年恰是风华正茂。

1920年,李大钊开启“南陈北李,相约建党”的伟大壮举。100年后,他为付出生命的中国共产党已是世界第一大政党,他为之奋斗的国家已是全球第二大经济体,我们离中华民族伟大复兴越来越近了。

“如果爷爷能看到今天,一定倍感欣慰。”李大钊的长孙女李乐群说。

据新华社北京3月1日电

## 国防部就近期涉军热点问题答记者问时表示

# 中国公务船在钓鱼岛附近海域 开展执法活动正当合法无可争议

综合新华社北京3月1日电 国防部新闻局3月1日在就近期涉军热点问题答记者问时表示,中国公务船在钓鱼岛附近海域开展执法活动,正当合法,无可争议。

有记者问:近期日本媒体报道称,中方公务船在钓鱼岛附近海域活动更加频繁,日方对中方增强海上活动表示担忧。请问中方对此有何评论?

国防部新闻局表示,钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土,这有着充分的历史和法理依据。中国公务船在本国领海范围内开展执法活动,正当合法,无

可争议,也将继续常态化进行下去。

国防部新闻局表示,我们希望日方着眼两国关系长远发展大局,与中方相向而行,加强互利合作,实现共同发展,造福两国和两国人民。

**坚决反对任何国家以“航行自由”为名,加大在南海军事存在制造紧张气氛**

有记者问,据媒体报道,法国海军近期派遣舰艇在南海开展“航行自由”任务,英国海军称也将准备进入南海开展行动。有评论称,南海可能成为大国

角力场。请问中方对此有何评论?

国防部新闻局表示,当前,南海局势总体稳定,地区国家致力于将南海打造成和平之海、友谊之海、合作之海。中方维护南海和平稳定的决心意志坚定不移,坚决反对任何国家以“航行自由”为名,加大在南海军事存在,制造紧张气氛,插手地区事务,损害地区国家共同利益。

**永不称霸、永不扩张、永不谋求势力范围是新时代中国国防的鲜明特征**

有记者问,近年来,外界有评论认

为中国不断加强军力建设,对外展现军事实力,在处理与周边国家争端时越来越强硬,这意味着中国防御性国防政策正在发生改变。请问对此有何回应?

国防部新闻局表示,中国的社会主义国家性质、走和平发展道路的战略抉择、独立自主的和平外交政策、“和为贵”的中华文化传统,决定了中国始终不渝奉行防御性国防政策,坚持永不称霸、永不扩张、永不谋求势力范围是新时代中国国防的鲜明特征。中国军队坚定履行职责使命,坚决捍卫主权安全,坚持维护公平正义,坚守原则底线。新中国成立以来,我们从未主动挑起过一场战争,从未侵占过别国一寸土地。

国防部新闻局表示,老祖宗留下来的领土一寸也不能丢,别人的东西我们一分一毫也不要。中国国防和军队的建设发展,完全是出于维护国家主权、安全、发展利益的需要,不针对任何国家,也不会对任何国家构成威胁。

## 深入开展教育整顿 努力打造政法铁军 为当好首都政治“护城河”提供坚强保证

(上接第一版)优化政法系统各级领导班子结构和增强整体功能,推进政法机关“一把手”和重要副职异地交流任职,大力选拔忠诚干净担当的优秀干部,积极构建响应需求、适应实战、全面发展的政法队伍素质培养体系,切实增强政法队伍的凝聚力和战斗力。五要聚焦压实全面从严治政政治责任,坚持把党的建设与政法工作一起谋划、一起部署、一起推进,大力强化日常监督管理,着力夯实基层基础,不断深化纠正“四风”和作风纪律专项整治,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。六要聚焦客观科学总结评估,切实用好评估成

果,持续巩固拓展提升整顿效果。七要聚焦制度建设,建立完善持续整改机制、权力制约机制和监督机制,推动正风肃纪常态化,全面提升政法队伍法治科学化、制度化、规范化水平。八要聚焦上下联动和统筹协调,坚持以人民为中心,开门搞教育整顿,分批次压茬组织实施,确保教育整顿有力有序推进。

王东峰强调,要切实加强组织领导和健全责任体系,确保政法队伍教育整顿落在实处取得实效。要压实压紧各级党委主体责任,党委书记第一责任人责任,党委政法委和政法单位党组(党委)直接责任,强化纪检监察机关政

治监督,形成齐抓共管合力。要分层分级精准指导,各级组织部门要强化和指导推进政法系统领导班子建设,选优配强,健全干部交流轮岗机制。各级宣传部门和网信部门要加强舆论引导,聚集正能量。要强化督查检查和考核问责,确保教育整顿实效。要坚持把开展教育整顿与维护国家安全和社会稳定结合起来,做到两手抓两不误,以实际成效坚决当好首都政治“护城河”。

会议以广电网络视频会议形式召开。高志立、刘爽、王会勇、刘凯、梁田庚、黄明耀、丁顺生;省委有关部委、省法院、省检察院、省直有关厅局主要负责人和分管负责人,省委政法委领导班子成员等在分会场参加会议。各市(含定州、辛集市)、雄安新区、各县(市、区)设分会场。

## 始终坚持统筹常态化疫情防控和经济社会发展两不误两促进

(上接第一版)医院等重点场所消毒消杀常态化、开展爱国卫生运动常态化、发现患者后及时报告和转送诊治常态化、科学精准处置常态化,确保各项措施落到实处。三要坚持全面消毒消杀和环境整治,深入开展爱国卫生运动。要在全省党政群机关、企事业单位、农村社区、商场超市、公共场所等深入开展消毒消杀和环境整治,下大力清扫卫生、清理垃圾、治理污水,确保无盲区、无死角、全覆盖,坚决从源头防范病毒滋生。四要坚持完善公共卫生防控体系,加大医疗机构和检测流调队伍建设。要着力推进定点医院和发热门诊标准化、规范化设置,加强核酸采样、核酸检测、流调溯源、隔离点管理服务、环境消杀消毒和医疗救护等专业人员培训培养力度,积极承

接北京优质医疗资源疏解,大力构建信息化网络平台,多措并举提升基层疫情防控能力。五要坚持畅通交通和加强市场监管,严格人物同防两手抓。持续畅通大交通、便利小交通,有序恢复航空运输和海运,对入京车辆、人员、物品依法依规严格检查,全面排查冷链食品和各类市场,有效维护市场秩序和供应安全。六要坚持超前研究和强化管控措施,全力抓好各类学校开学防疫工作。七要坚持加大复工复产和经济社会发展力度,努力实现首季“开门红”。要深入开展“三重四创五优化”和“三包四

帮六保五到位”活动,加强经济运行调度,强化领导干部包联,落实减税降费措施,着力解决企业复工复产、复商复市遇到的困难,全力以赴加大重点项目建设力度,确保疫情防控和经济社会发展两手抓、两不误。八要坚持党政同责层层压实责任,抓实抓细抓准抓落实。要严格落实各地党委政府主体责任,党政主要负责同志第一责任、班子成员“一岗双责”,压实属地责任和部门职能责任,坚持领导抓、抓领导,反复抓、抓反复,经常抓、抓经常,持之以恒、久久为功,确保各项措施落地落实,以疫情防控和经济社会发展实际成效,坚决当好首都政治“护城河”,以优异成绩庆祝建党100周年。

会议以视频会议形式召开,各市(含定州、辛集市)、雄安新区设分会场。省领导焦彦龙、董会生、邢国辉、高志立、刘爽、张古江、周仲明、刘凯、夏延军、时清霜、葛海蛟、严鹏程、常丽虹参加会议。

## 研究省委巡视涉及省政府 系统有关事项整改等工作

(上接第一版)省政府党组和班子成员主动抓好分管领域整改工作,被巡视部门积极履行巡视整改主体责任,以责任层层落实全面提升政府工作质量,加

快法治政府、服务型政府建设。会议还研究了2021年度省预算内基本建设投资安排、自贸区税收政策、供销社综合改革等事项。